

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 6P/114/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8820201758
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 08. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2020:8820201758.4

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou sudcom JUDr. Ivetou Mihókovou v právnej veci starostlivosti súdu o mal. G. Č., O.. XX.XX.XXXX, toho času E. N. U. - V. X., zastúpený kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Vranov nad Topľou, na návrh navrhovateľa: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov: matky Y. I., O.. XX.XX.XXXX, Z. V. F. XXX, Z. Č. Ú. O. - N., X. XXX a otca G. Č., O.. XX.XX.XXXX, Z. V. F. XXX, Z. Č. P. G. XXXX/XX, F., v konaní o vydanie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e toto neodkladné opatrenie:

Dočasne z v e r u j e mal. G. Č., O.. XX.XX.XXXX do starostlivosti E.B. N. U. - V. X. XXX.

o d ô v o d n e n i e :

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu sa navrhovateľ domáhal neodkladného opatrenia, ktorým by súd umiestnil mal. G. Č. do reedukačného centra.
2. Uviedol, že rodinu vedú v evidencii problémových rodín od roku 2011. Rodičmi maloletého G. C.ČD. sú G. C.Č, O.. XX.X.XXXX R. Y. I., O.. XX.XX.XXXX. Matka je vo výkone trestu odňatia slobody v Ú.X. O. - N.. Otec maloletého sa v súčasnej dobe nezdržiava doma.
3. Uznesením Okresného súdu vo Vranove nad Topľou č.k. 6PPOm/3/2018-13 zo dňa 12.9.2018 boli maloleté deti Y. C.ČD., O.. XX.X.XXXX, Y. I., O.. XX.X.XXXX, G. C.Č, O.. XX.XX.XXXX, L. I., O.. XX.X.XXXX, F. C.Č, O.. XX.X.XXXX, F. C.ČD., O.. XX.X.XXXX, P. C.Č, O.. X.XX.XXXX, R. I., O.. XX.X.XXXX, G. I., O.. XX.X.XXXX, F. I., O.. XXXX dočasne zverené do osobnej starostlivosti starej matky R. I., O.. XX.X.XXXX, a to do právoplatného skončenia konania vo veci samej.
4. Uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou č. konania 6P/213/2019-13 zo dňa 28.11.2019 bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým súd uložil starej matke, R. I., O.. XX.XX.XXXX, odovzdať maloleté deti R. I., O.. XX.XX.XXXX, G.Í. I., O.. XX.XX.XXXX R. F. I., O.. XX.XX.XXXX, Z. V. F. XXX, do starostlivosti N. P. Y. R. E. X. O. Z.I'D., N.. Y. XX, X. O. Z.I'. Výkon súdneho rozhodnutia sa realizoval dňa 18.12.2019.
5. Na základe vykonateľného uznesenia Okresného súdu vo Vranove nad Topľou, č. konania 6P/25/2019-10 zo dňa 8.2.2019, vykonateľné dňa 8.2.2019 a na základe vydaného uznesenia tunajšieho súdu č. konania 8Em/2/2019-22 zo dňa 28.2.2019, bol dňa 28.2.2019 uskutočnený výkon rozhodnutia odňatím mal. G. Č. zo starostlivosti starej matky R. I., O.. XX.X.XXXX, V. F. XXX,

odovzdaný do starostlivosti E.čB. N. U. - V. X.. Uznesením Okresného súdu vo Vranove nad Topľou, č. konania 6P/25/2019-46 zo dňa 20.6.2019 súd uložil maloletému G. C.Č výchovné opatrenie vo forme pobytu v špecializovanom zariadení v E.čO. N. U. - V. X.. Uznesenie sa stalo právoplatným dňa 20.7.2019.

6. Uznesením Okresného súdu vo Vranove nad Topľou, sp. zn.: 8P/222/2019 zo dňa 17.1.2020, ktoré sa stalo právoplatným dňa 28.2.2020 súd uložil maloletému G. Č. opakované výchovné opatrenie vo forme pobytu v špecializovanom zariadení v E. N. U. - V. X. na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia.

7. Zo správy centra je zrejmé, že maloletý G. v školskom roku 2019/2020 bol žiakom X. ročníka Š. K. Š. X. E.č N. U. - V. X.. Správanie v poslednom období stabilizované, optimálne. Dokáže sa zamestnať najmä písaním listov domov (píše každý deň - súhrne sa tieto listy posielajú každý týždeň). Hľadá si svojho, robí si to, čo ho baví, menej komunikuje s okolím, je jednoduchšej povahy. Jeho trieda je pomerne konfliktná, vidieť však, že sa do konfliktov nezapája, stráni sa toho, ale dokáže sa brániť - postaví sa na odpor. Voči dospelým naďalej s akceptujúcim postojom, je však potrebné splnenie požiadaviek kontrolovať. Maloletý pasívne pristupuje k učeniu. Potrebuje dohľad. Kontakt s rodičmi je písomný.

8. Otec maloletého sa o syna nezaujíma, v súčasnej dobe sa ani nezdržiava v mieste bydliska. Podľa udania starej matky maloletého je opäť v C.Č E.. Matka je vo výkone trestu odňatia slobody Ú. O.. Koniec trestu má 19.9.2020. Stará matka zabezpečuje výchovu ďalším jeho piatim nezapaťreným súrodencom, s výchovou ktorých má problémy. Mal. G. dňa 7.7.2020 X. D. Z. X. X. O. Z. I' odcudzil 1 ks strojček na strihanie vlasov. Tým sa dopustil priestupku proti majetku - ORPZ-VT-OPP3-395/2020-P. Maloletý G. je na letných prázdninách u starej matky od 26.6.2020 do 1.9.2020.

9. Voči starej matke maloletého je na Okresnom riaditeľstve PZ vo Vranove nad Topľou, pod spisovou značkou ČVS:ORP-117/1-VYS-VT-2020 v súčasnosti vedené trestné stíhanie za zločin týrania blízkej a zverenej osoby, podľa § 208 ods. 1 písm. a), písm. b) Trestného zákona. Trestné stíhanie starej matky ešte nie je ukončené.

10. Je zrejmé, že správanie maloletého G. je usmerniteľné a proces reedukácie prebieha. Sú evidentné zmeny v správaní maloletého. Redukciu patologických prejavov správania a posilnenie spoločensky akceptovateľných foriem správania nie je možné dosiahnuť v domácom prostredí. Túto skutočnosť potvrdila aj stará matka maloletého tým, že sa dopustil protiprávnej činnosti.

11. Reedukačné centrum U. -V. X. v hodnotiacej správe uvádza, že vzhľadom ku domácej situácii, keď otec odišiel od rodiny a matka je v súčasnej dobe vo výkone trestu odňatia slobody - nemá teda toho času vytvorené podmienky na pokojný, bezpečný život v domácom prostredí, by bolo vhodnejším riešením pokračovanie v procese reedukácie v podmienkach reedukačného centra, teda nariadenie ústavnej výchovy s realizáciou v E.c.č N. U. - V. X..

12. Dňa 9.7.2020 bol na Okresný súd vo Vranove nad Topľou podaný návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti vo forme pobytu v špecializovanom zariadení. Pojednávanie v tejto veci, č. k. 6P/114/2020-6 bolo na tunajšom súde dňa 13.8.2020 a maloletému G. Č.D. bola nariadená ústavná starostlivosť vo forme pobytu v špecializovanom zariadení U. - V. X.. Dňa 28.8.2020 končí účinnosť pobytového výchovného opatrenia v zariadení U. - V. X.. Na základe uvedeného, je potrebné zabezpečiť plynulý pobyt maloletého G. v E. N. U. - V. X.. Nakoľko do dnešného dňa rozsudok o nariadení ústavnej starostlivosti nenadobudol právoplatnosť domáhajú sa vydania neodkladného opatrenia.

13. Vec súd takto právne posúdil.

14. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

15. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

16. V zmysle § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

17. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

18. Ako vyplýva z § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

19. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

20. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

21. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

22. Súd sa stotožňuje so skutkovými a právnymi dôvodmi návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia podľa návrhu navrhovateľa. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

23. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Súd sú povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“).

24. S poukazom na návrh a správu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou ako aj správu reedukačného centra má súd za to, že je potrebné zabezpečiť plynulý pobyt maloletého v reedukačnom centre. Jeho správanie je usmerniteľné a proces reedukácie nebol ukončený. Počas pobytu v zariadení sú zjavné pozitívne zmeny v správaní maloletého. Eliminovanie negatívneho správania je možné dosiahnuť len v špecializovanom zariadení s odborným prístupom. V domácom prostredí toto nie je možné. Matka maloletého je vo výkone trestu odňatia slobody. Otec odišiel od rodiny, o deti sa nezaujíma a stará matka výchovu mal. detí nezvláda.

25. Berúc do úvahy uvedené skutočnosti, súd návrhu na vydanie neodkladného opatrenia vyhovel.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom tunajšieho súdu.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).